

## 赴台交流心得

在研究生第二年学习生活的上半学期，因为一些机缘巧合来到国立东华大学来做交换生。在东华的生活转眼已过去了四个月，而第一天到达台北时忐忑又兴奋地心情似乎还在，但在此过程中已不知不觉的成长和收获了很多。

记得刚到台湾时，提着沉重的箱子从桃园机场来到花莲寿丰乡可不是一件愉快和轻松的事情，但当汽车驶入具有台湾最美大学称号的东华时，便开始觉得手臂的酸痛和劳累也算值得。在这四个月的过程中，又领略了不同天气情况和时段的东华。阴天雨天和晴天，清晨正午和傍晚，这些不同的条件相互组合又构成了东华不同的画面，像世外桃源一般(我总和朋友开玩笑说我住在度假村里)。有几次傍晚从图书馆离开骑车回宿舍，穿过一排排高大的华盛顿椰子树，看着布满燃烧般晚霞的天空，说夸张一点真是感动得想掉泪。

### 一、学习篇

在交换生迎新会后，一切都迅速步入了正轨。东华在选课上给了交换生很大的便利，可以依据兴趣和需要选择不同学院和专业的课程，因此我们获得了很大的自主性。有机会可以学到很有台湾特色或是对自身有益处的东西，比如我选择了资工系的有趣的基础程式设计，这半年来可以说是收获颇丰，带来了超过预期的惊喜。虽然在开始的两周大家因为选择太多而手忙脚乱，但敲定之后每个人都能按时上课和完成作业(因为是按自己喜好选的课程嘛)，很快进入了学习状态。

东华大学有很多很棒的老师，他们在自己的专业研究领域裡都有很突出的表现，无

论是在上课时还是在同老师的课馀交流中我都可以很强烈地感受到。一直以来我都很想在某一方面学有所长，学有所精。在这裡，通过跟老师的交流，我瞭解到很多专业方面有趣的知识，瞭解到在某一领域达到业水准时的那种成就感，也终于坚定了我在本专业领域走下去的决心和信心。在东华，不仅有期中考、期末考，还有很多的报告和讨论。整体来说，这是很好的一种考查形式，它可以让學生更加深入地去瞭解专业知识，并且报告很多时候是小组共同准备的，这就锻炼了大家团结合作的能力。这一点，是值得学习的地方。另外一个方面是关于老师教学方式上的不同点。我个人感觉相对于台湾的老师，大陆学校的老师教学普遍都很严肃。很多老师上课时气氛很轻松，这让初来时的我很不适应，似乎都没有上课的感觉，很轻松也很放松。站在一个学生的立场，我是比较喜欢这种轻松一点的课堂气氛的，因为我会更加愿意去接受知识。

## 二、生活篇

交换生的生活里不止只有学习，还有到处玩乐，体会台湾的风土人情。而玩乐的过程中，我觉得最重要的不是风景本身，而是在此过程中的成长与收获。首先最感谢的是热情的台湾导师和同学，他们特别选择一些时间带我们去玩，其中包括了很多公共交通不方便的“私密”景点，让我们更好地认识了我们生活的花莲。在此过程中，我们也融入了台湾同学的生活，渐渐变成了朋友。其次，每一次的出行都是一次锻炼。我们从懵懂犹豫到可以熟练地安排路线、订车票和住宿以及应对一切突发状况，充分利用这学期的闲暇时间游历了台湾岛，见证了不同的风景，遇到了不同的人。他们待人处事的态度和方式让我们每个人都受到了不同程度的冲击，那种谦和与热情让人感动。其实这四个

月来这种感动的事情数不胜数，这种陌生人带来的冲击和温暖是我在台湾生活中最大的收获，并且对我为人处事的态度都带来了莫大的影响。

赴台之前，我就对书籍充满了热爱。台湾的图书市场以及各式各样的书店更是对我有致命诱惑，因此十分珍惜这次机会。我利用出游的时间走访了不同的书店：女书店、茉莉书店、唐山书店、有河 BOOK 等等.....买了一大堆大陆市场上没有的珍贵杂志和书籍，并新了解到一些台湾本土的作家。这是非常个人化的收获和体验，但却是交换生活中最重要和最有成就感的经历。能在这个地方完成自己一直期盼的事情，达成小小的愿望，正是我心中交换项目的意义所在。

说了这么多，依旧压不住心中的感慨。总的来说，这半年对我而言是学生时代重要的一部分，从申请交换到办理手续，再到生活在一个完全陌生的地方，成长是飞快而可见的。难忘的 2016，我非常感谢能在自己 25 岁这个年纪得到这样一份宝贵的礼物。